
130 
 

підтвердив важливість оптимізації витрат і переорієнтації на критичні виробництва. 

Залучення міжнародної допомоги та створення резервів для непередбачених витрат 

допомогли Україні адаптуватися до кризових ситуацій. Важливими є гнучкість у 

бюджетуванні, пріоритет соціальних витрат, прозорість і використання інноваційних 

фінансових інструментів. Таким чином, стратегії на рівні підприємства можна порівняти з 

урядовою адаптацією бюджетної політики: обидва процеси вимагають гнучкості, своєчасного 

реагування та оптимізації ресурсів. 

У майбутньому Україні необхідно продовжувати вдосконалення бюджетних процесів 

для забезпечення стабільного економічного розвитку в післявоєнний період. 
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Сучасна інтеграція України до ЄС вимагає глибокого вивчення законодавства 

європейських та інших країн світу. В цьому корисним буде досвід інших держав у частині 

регулювання тих чи інших відносин. Будь-яка демократична держава намагається 

забезпечити належний рівень функціонування місцевого самоврядування. Важливим у цьому 

аспекті є питання стану фінансових та економічних засад місцевого самоврядування, яке 

зачіпає, передусім, інтереси населення відповідної країни. Йдеться, щонайперше, про місцеві 

бюджети, з яких фінансуються майже всі місцеві видатки. 

Бюджетна система ґрунтується на економічних і юридичних нормах та організаційно 

залежить від форми державного устрою. Так, для федеративних країн (наприклад США, 

Німеччина, Канада, Швейцарія) характерною є трирівнева бюджетна система (федеральний 

(центральний) бюджет, бюджети суб’єктів федерації (бюджети штатів, регіональні бюджети 

тощо), місцеві бюджети), а бюджетна система в унітарних країнах (наприклад Італія, 

Франція, Україна, Японія) представлена двома рівнями бюджетів (державний і місцеві 

бюджети).  

Таблиця 1 

Основні форми побудови бюджетних систем у світі [1, с. 23] 

Країни-представники Характеристика групи 

Федеративні держави – Австралія, 

Канада, США; унітарні – Великобританія 

та Японія 

Значна самостійність регіональної та 

місцевої влади, що опирається на широкі 

податкові повноваження 

Країни Північної Європи, а саме 

Данія,  Норвегія, Швеція і Фінляндія 

Висока частка участі регіональної та 

місцевої влади у фінансуванні соціальних 
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витрат 

Федеративні держави Західної 

Європи, а саме Австрія, Німеччина, 

Швейцарія 

Істотна автономність бюджетів різного 

рівня разом з розвиненою системою їх 

взаємодії та співробітництва 

Бельгія, Франція, Греція, Італія, 

Нідерланди, Португалія, Іспанія 

Низький рівень автономності місцевих 

бюджетів, залежність від центрального 

бюджету 

 

У федеративних державах види місцевих бюджетів визначені зазвичай федеральним 

законодавством та законодавством окремих суб’єктів федерації, в унітарних же чітко 

визначаються на загальнодержавному рівні. Існують країни, місцеві бюджети яких мають 

свої особливості. Так, у Іспанії до місцевих бюджетів включено також бюджети сумісних 

підприємств (так званих торговельних товариств), створених за участю держави. Для країн із 

високим ступенем розбіжності бюджетної забезпеченості характерним є доволі високий 

рівень централізації бюджетної системи. Проте в більшості країн світу бюджетні системи 

належать до децентралізованих, тобто місцеві бюджети становлять окрему ланку бюджетної 

системи та не включені до державного бюджету чи місцевих (регіональних) бюджетів вищих 

рівнів. Отже, центральною ланкою фінансів органів місцевого самоврядування є місцеві 

бюджети, які формуються на території адміністративних одиниць, що зазвичай мають 

виборні (представницькі) органи управління. Формування кожного місцевого бюджету 

зумовлене необхідністю фінансового забезпечення реалізації повноважень органів місцевого 

самоврядування. Ці повноваження, своєю чергою, пов’язані із розв’язанням питань місцевого 

значення [3, с. 133]. 

Місцеві бюджети складаються із доходної та видаткової частин. Безперечно, доходи та 

видатки місцевих бюджетів є взаємопов’язаними категоріями. Доходи місцевих бюджетів 

формуються за рахунок як податкових, так і неподаткових надходжень. Податкові бюджетні 

надходження (до яких належать доходи від податків, зборів, інших обов’язкових платежів) є 

базисом бюджетних доходів. Неподаткові доходи відіграють значно меншу роль у складі 

доходів місцевих бюджетів, ніж податкові. Надходження від неподаткових доходів 

коливаються в середньому від 10% до 30%. Так, у доходах місцевих бюджетів Бельгії 

неподаткові доходи дещо перевищують 30%, у доходах муніципалітетів США – 27%, Швеції 

– 15%, Норвегії – 14,5%, Австрії та Великобританії – 14%. Також важливим витоком доходів 

і фінансування видатків місцевих бюджетів є різноманітні міжбюджетні трансферти (гранти, 

державні дотації, субвенції та субсидії), а також запозичення [2, с.52]. 

У окремих країнах доходи місцевих бюджетів формуються по різному, проте можна 

виокремити чотири основні джерела наповнення дохідної частини місцевих бюджетів: 

податки, неподаткові надходження, субсидії та дотації з центрального бюджету, позики 

(кредити). Одним із найважливіших джерел доходів місцевих бюджетів є податки. Рівень 

доходів від податків коливається досить широко. В Італії, Ірландії і Нідерландах він 

найнижчий і становить менше 10% від доходів місцевих бюджетів. У Бельгії, Франції, 

Німеччині, Данії, Великобританії доходи від місцевих податків перевищують 20% 

бюджетних доходів. В Данії і Франції ця стаття доходів перевищує 40% [2, с.53]. 

Найвагомішим серед місцевих податків в зарубіжних країнах є податок на майно. 

Так, в Австрії власники нерухомості площею 500–600 кв. м повинні платити державі 

близько 10–15 тис. євро в рік. В Європі існують податки, які застосовуються до власників 

дорогих яхт і приватних літаків. Значною є частка майнових податків і в місцевих бюджетах 

Франції (близько 20%), Румунії (19%), Латвії (13%), Литви (11%). У США податок на майно 

становить більше 40% надходжень місцевих бюджетів. Податок на нерухомість у Польщі є 

найвагомішим джерелом надходжень до бюджетів гмін. Об’єктом оподаткування є землі, 

будівлі або їх частини, зокрема пов’язані з веденням бізнесу. Податок стягується як із 

забудованих, так і з незабудованих ділянок (за винятком тих ділянок, що використовуються в 

сільському та лісовому господарстві). Ставка податку визначається Муніципальною радою з 
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урахуванням верхніх меж ставок, оголошених міністром фінансів, і збільшується кожного 

року на рівень визначеної Головним управлінням статистики інфляції. В Болгарії податок на 

нерухоме майно найнижчий в Європі. Він нараховується з податкової оцінки нерухомого 

майна та визначається для кожного муніципалітету Муніципальною радою. Для нерухомості, 

що є основним житлом, податок нараховується зі знижкою 50%. Базою оподаткування є 

балансова вартість нерухомості, для приватних осіб – ціна нерухомості, що визначається 

податковою службою. Цікавим є такий досвід: якщо платник вносить податок раз на рік в 

повному обсязі до 31 березня, то отримує знижку в розмірі 5%. Податки на нерухомість 

вважаються найбільш ефективними саме на місцевому рівні. Це пов’язано з тим, що під час 

використання податку на нерухоме майно об’єкт оподаткування легко ідентифікувати, він 

має територіальну прив’язку, його не можна перемістити в іншу місцевість, як прибуток чи 

рухоме майно, ухиляючись від сплати податку. Податки на власність не зменшують 

податкову базу загальнодержавних податків та зборів; для них характерна стабільність 

надходжень, на відміну від податку на прибуток чи податку на додану вартість. Крім того, 

податок на майно можна розглядати і як плату за послуги влади для його захисту та 

утримання. 

Відтак, зміна підходів до моделі формування доходів місцевих бюджетів має бути 

поміркованим та обґрунтованим процесом, узгодженим з історичним досвідом, сучасних 

станом та перспективами розвитку територіальної громади. 

 

Список використаних джерел 

1. Буряченко А. Функціональна децентралізація та вдосконалення системи бюджетних 

відносин. Фінанси України. 2020. № 2. С. 19–29. 

2. Кучеркова С. О. Формування місцевих бюджетів та напрями їх покращення в умовах 

децентралізації. Галицький економічний вісник. 2023. № 1(80). С. 49-58.  

https://doi.org/10.33108/galicianvisnyk_tntu2023.01.049. 

3. Стефанчук Р., Музика-Стефанчук О. Зарубіжний досвід формування та 

функціонування місцевих бюджетів. Проблеми правознавства та правоохоронної діяльності. 

2021. № 1. С. 132–138. 

 

Науковий керівник: Кучеркова С. О. доцент кафедри фінансів, обліку і 

оподаткування, Таврійський державний агротехнологічний університет імені Дмитра 

Моторного 

 

ОСОБЛИВОСТІ ФОРМУВАННЯ ЗАОЩАДЖЕНЬ ДОМОГОСПОДАРСТВ 

 

Ціль сталого розвитку №8: Гідна праця та економічне зростання 

 

Чикалова Є. В. lizacheknice@ukr.net   

Таврійський державний агротехнологічний університет імені Дмитра Моторного 

 

В ринковій економіці сектор домогосподарств є основним споживачем товарів і послуг, 

постачальником економічних ресурсів і учасником фінансового ринку. Сучасний етап 

розвитку національної економіки характеризується значною диференціацією доходів 

населення, спричиненою системною кризою, яка охопила всі сфери суспільного життя 

України та призвела до соціальної напруги, зниження економічної активності населення та 

появи суперечливої фінансової поведінки домогосподарств. 

В умовах фінансової кризи приватні фінанси стають найбільш уразливою ланкою 

фінансової системи. Економічна нестабільність насамперед відбивається на широких 

верствах населення внаслідок зниження реальних і номінальних доходів, утрати частини 

пенсійних накопичень і соціальної поляризації. Своєю чергою це провокує падіння довіри до 

державної економічної політики та фінансових інститутів, а також посилює соціальну 
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